

富康新村全景。苗海摄

喜迎二十大

乡村振兴正当时

走进乡村看变化

市委宣传部 市乡村振兴局主办 赤峰日报社承办

富康新村：月亮湾里的幸福院

□记者 苗海

在林西县大营子乡二八地村，有一个山明谷秀的地方，当地百姓称那里为月亮湾。2019年，一座新型的幸福院在这里拔地而起，月亮湾从此成为老人们颐养晚年的温馨港湾。

富康新村养老互助幸福院是易地移民搬迁安置点，现入住五保老人、独居空巢老人等农村老年群体132户216人，平均年龄在65周岁以上。

在远山环抱的碧野田园中，白墙黛瓦的富康新村格外亮眼。独门独院的房舍，干净整洁的街道，方正宽敞的广场，再加上乡野里的清新空气，这样的幸福院俨然就是一处星级旅游度假村。

为了巩固好脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴。2020年开始，大营子乡在富康新村积极探索了产业养老+互助养老+积分养老+智慧养老的“四型养老融合模式”，打造农村养老服务的升级模式。

76岁的杜桂珍是入住幸福院的首批院民之一，也是积分养老制的受益者。“平日在幸福院里除除草、捡垃圾，干点力所能及的活儿，每年能得五六百积分，有的院民每年能得1000多积分呢！”

“1积分顶1块钱。现在的积分很好用，不但可以兑换洗衣和按摩等服务，还可以直接在超市里换东西。”杜桂珍对记者说。

就在采访时，又有3位院里的老人陆续到杜桂珍家里串门。4位老姐妹坐在床上，你一句、我一句地打开了话匣子，交口夸赞入住富康新村的新生活。平日里频繁走动互帮互助，已经成为院里老人们的一种生活习惯。

豆角、黄瓜架上架，地上是菜蓝、西兰花，爬满院墙的瓜秧上结着大傻瓜，还有茄子、西红柿、尖椒、香菜和西瓜……这不是设施农业园，而是院民赵井荣家的小菜园。在富康新村，小菜园是家家户户的标配。

赵井荣今年67岁，喜欢种菜养花，也是一位对调爱好者。“在这里住，安静、自由、舒服，每天早起后收拾一下菜园，没事儿就到活动中心打打对调。

“侄女婿一行三人来看我在这儿住了几天，昨天刚回赤峰。他们特喜欢这里的环境和生活，临走还恋恋不舍的，说是没住够，哈哈。”小院里，赵大娘笑语连连。

在脱贫攻坚与乡村振兴的过渡时期，夯实乡村振兴的基础，补齐农村养老服务的短板至关重要。大营子乡利用移民搬迁专项资金，在富康新村建设设施农业园区1处，每年租金收入55万元。在安置房的屋顶配套建设光伏发电设施，每年

发电收益8万元。产业发展所得收入为富康新村的持续运营提供了经费保障。

富康新村的日间照料中心紧邻广场，内设超市、浴室、洗衣房、棋牌室、按摩理疗室、电影放映室，以及数字化养老服务管理平台监控中心，老年人们在这里可以享受到便利的服务和体贴的照顾。

“每家每户都有7件智能设备，床头有紧急呼叫按钮，床铺下的设备可监测老人睡觉时的心率，门口和房间内都有探头，可以记录老人的活动。如果屋内发生燃气泄漏，监控中心也会接到报警。”监控中心负责人黄鹏向记者介绍。

“咚咚锵，咚咚锵……”广场上忽然响起喧闹的锣鼓声，幸福院里的秧歌活动时间到了。每天晚饭后，喜欢扭秧歌的老人们便会穿起秧歌服，拿起秧歌扇，一起欢快地扭起来。

61岁的杨庆茹是秧歌队的领舞者，这个暑假，上学前班的外孙一直跟着她在幸福院生活。耳濡目染，小家伙很快学会了扭秧歌。虎头虎脑的他每天冲在队伍前，扭得带劲又可爱。老人们笑道，秧歌队来了新领舞啦！

夕阳洒金，美丽的余晖照进月亮湾，照在幸福院，照亮人们的张张笑脸。这温暖的场景、温馨的画面，正是新时代农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽的生动写照！



村民们签订乡风文明承诺书。白蓼 摄

□记者 白蓼

初秋的克什克腾旗，山野打翻了调色盘，五彩斑斓。在新开地乡红石砬村，农居前张贴的48幅“红色”主题对联托出乡里乡亲们的红火日子，也为我们串连起乡风变化的故事。

为引领村民树立自治新村风，乡政府探索联动发展的新模式。2019年6月，红石砬村党支部、新开地乡政府机关党支部和多家旗机关党支部联合成立了新开地乡幸福新村党建联合体，共同筑起了群团组织有效融合、作用联动发挥的堡垒。与此同时，幸福新村党建联合体不断创新村民自治有效模式，成立了联合团组织、联合妇联组织，通过组织联合、人才联管、活动联动等方式，发挥群策群力作用，大力弘扬健康、节约、和谐的生活理念，实现“共商、共建、共治、共享”的目标。

沐党恩开辟幸福路，偕众乐互助映和谐。党建联合体的成立对于百姓来说，可谓喜事一桩。红石砬村的村民告诉记者：“我们村不仅有种植、养殖、面点的培训课，孩子还可以参加阅读活动，日子过得一天比一天好！”

在红石砬村，村规民约与现代契约精神相融合。红石砬村党支部书记、村委会主任赵海芬告诉记者：“通过试点工作，我们目前已经与村民签订了乡风文明承诺书、移风易俗责任状共96份，有效解决了环保、卫生等邻里问题。接下来，我们还将持续推行互助方式，让幸福新村更加幸福洋溢。”

据悉，党建联合体在旗文体局、妇联等六大志愿服务队的支持下，以主题活动日和传统节日为契机，多次开展文体演艺服务队、全民健康服务队、巾帼志愿服务队、男子志愿服务队等志愿服务活动，将文艺汇演、免费义诊送到大家身边，真正打通了服务村民的“最后一公里”。

亲身行践践行淳朴民风。在红石砬村，党员们积极宣传传统文明观念，引导村民尊老爱幼、重义守信、勤俭持家，让文明风尚深入人心。记者看到，红石砬村还通过制定各类示范户、标兵评选办法，评选出一批先进典型。让互助标兵、巾帼标兵、最美家庭等获奖家庭共同发挥示范带动作用，鼓励村民对标学习，形成全村向善向上、见贤思齐的浓厚氛围。

“我们还以村民积分为基础，红石砬村在9月初开展‘积分制+’评选活动，通过积分制管理让村民们自觉提高综合素质。”赵海芬还告诉记者，此举杜绝了铺张浪费、大操大办、乱扔垃圾等陋习，有效地促进村风村貌提升，村民的幸福感和获得感不断增强。

朝阳照耀下的幸福新村，每一个前进探索的足迹都光芒闪烁。翻开发展的篇章，红石砬村家和和美友善、户户幸福喜乐的故事将一直续写。

红石砬村：家和和美友善 户户幸福喜乐

关东车村：山水田园农家“乐”

□记者 孟德彬

距离克什克腾旗经棚镇30公里的世界地质公园大青山脚下，有一个依山傍水、自然风光秀丽的小村庄——关东车村。行走在关东车村，道路两旁是整齐的房屋，村庄在大青山的衬托下格外迷人，村民围坐在门前闲聊，十分惬意。

“真没想到关东车会建设得这样好，以前大家都是靠天吃饭，吃水还要到西拉木伦河拉水。你看现在，家家都是大瓦房，还建起了农家院，吃上了自来水，路边都栽上了各种果树，原来满是乱石头的河道也建成了景观坝。村民一年比一年富，好多搬走的农户又搬回来搞旅游。我女儿就在村里开了一家农家院，生意也挺好。村里的环境变好了，我的生活也变好了，在外工作的3个儿子和在村里的女儿逢年过节都会回来看我，以前做梦都想不到能过上今天的好日子。”说起关东车村这几年的变化，72岁的村民杨宪民满脸的幸福。

2017年至今，克什克腾旗委、政府向关东车村投入了2000余万元，进行了村庄院落、花海、景观坝、初心广场等基

础设施建设。2022年，关东车村继续推进乡村旅游产业提档升级，实施道路两侧绿化工程，在国道306至村部2公里道路两侧栽植景观树，改善局部小气候，美化道路和乡村环境；打造特色农家院，计划在村部所在地新建、改扩建3个农家院，打造自然原生态的农家乐，让游客感受到热情、好客、开朗、质朴的乡村情怀；通过招商引资，将花海提档升级，以百合花为主，马鞭草、大丽花为辅制作各种图文造型，修建游步道、红色文化长廊等，提高了关东车村的接待能力和旅游吸引力。

“我是昨天早上从赤峰城区赶过来的，前几天在抖音偶然看到赤峰首届乡村文化旅游节在这里举行，视频里的画面太美了，一直想带家人出来玩，就选择了这里。”刚刚从福农农家院走出来的游客王先生说，他和家人前一天刚到这里，昨天在花海观赏美景，拍照打卡，今天准备去参观大青山。“这里距离赤峰市区不远，周末一家人来玩两天，既开心，也不耽误上班。”

近年来，关东车村依托大青山岩白园区独特的旅游资源，以旅游业为主导产业，打造“党支部+景区+花海+农家

乐”四位一体的融合发展模式，深度挖掘关东车村民俗文化，开发休闲度假、农事体验等乡村旅游产品。依托初心广场等红色资源，成立红卫旅游文化公司，深度挖掘关东车村历史文化和红色文化，开展红色旅游、团队建设、户外拓展和研学旅行的新型旅游模式。一系列举措不仅提高了关东车村文化美誉度和旅游竞争力，也使关东车村成为“乡村游”和“旗县周边游”的好去处。

“如今村民的生活早已不同往日，以后的日子一定会越来越好！”关东车村党支部书记陶国华说。



关东车村一歌。孟德彬 摄

阿鲁台嘎查：以生态“底色”绘发展“绿色”

□记者 高洋

绿水青山就是金山银山，为践行绿色发展理念，曾经靠着放牧为生的阿鲁台嘎查牧民们如今有声有色地搞起了舍饲圈养，牛羊入圈，草原复绿。政策引导着村民找到了新的发展思路，让这个默默无闻的小嘎查走上了绿色发展的振兴之路。

阿鲁台嘎查位于巴林左旗查干哈达苏木，有常住户110户350人。嘎查总面积40660亩，其中草牧场面积占到32260亩，畜牧养殖是这里的主导产业。阿鲁台嘎查依托区位优势，坚持“舍饲禁牧、适度精养”的发展思路，党员干部带头养牛，打造现代化牧区示范户和家庭牧场6家。深入推进品种提升工程，引进优质肉牛，持续优化本地品种，不断提高嘎查及周边区域良种化覆盖率。如今，嘎查的110户常住户中，肉牛养殖户超过50户，存栏肉牛超过1000头。

在阿鲁台嘎查的七十五现代化家庭牧场，老板七十五高

兴地对记者说：“今年行情不错，上个月一头7个月大的小牛就卖到了28000元，西门塔尔肉牛品种好，价格一直很稳定。”七十五是嘎查中有口皆碑的养殖大户，也是一名党员，他在发展产业的同时也带动了村民走向富裕。七十五现代化家庭牧场成立于2019年，占地面积7亩，540平方米的牛舍里养着西门塔尔肉牛32头，此外还有240平方米的草料库和150立方米的青贮窖。牧场还配备筛草机、粉碎机、拖拉机、清理粪便电动车等现代化畜牧业机械。

成立家庭牧场前，七十五靠养羊勉强维持着一家五口的生计，为了转变家庭现状，七十五卖掉了羊，并利用产业惠民政策和金融贴息贷款购进了8头优质基础母牛，采取“舍饲精养”的方式精心培育肉牛。到了2021年，该牧场中的每头牛犊较以往本地牛犊多增收了10000元以上，年收入达到了20多万元。七十五一家的生产生活条件也发生了可喜的变化，新建的住房宽敞明亮，屋里通了网络，安装了冲

水厕所，今年还新购置了一辆家庭轿车，日子蒸蒸日上。谈到禁牧舍饲，七十五说：“禁牧舍饲有很多优点，我们这里比较干旱，这些年山土植被越来越稀少，放牧饲养反而会让我们牛羊掉膘，还会导致草场严重破坏。禁牧舍饲既能通过科学养殖提升牛肉质，更能保护草场，让植被得到恢复。”

阿鲁台嘎查坚持践行“生态优先、绿色发展”理念，结合当地实际，精心部署，狠抓落实，及时封山禁牧，调整产业结构，让绿色成为这里的发展底色。



七十五的现代化家庭牧场。高洋 摄